



在天山北麓，伊犁河谷东端的新疆新源县新源二中，很多学生都对4500多公里外的江苏扬州充满了憧憬。这源于一位来自扬州市邗江区瓜洲中学的英语老师张德胜。张老师两度援疆，用心用爱教学，给很多成绩并不理想的学生打开了“智慧之门”。

在瓜洲中学，像张德胜这样的好老师并不鲜见。从1958年建校以来，60多年办学历史，让瓜洲中学积淀了深厚的文化底蕴，毕业生遍布海内外，许多人已成为国家各方面的杰出人才。郭龙祥、陈红军……一个个优秀的老师们用行动践行“一切为了学生”的宗旨，在长江与运河之滨，给孩子们插上了腾飞的翅膀。

通讯员 张俊 现代快报+/ZAKER南京记者 曹峰

瓜洲中学：爱的团队培育人才之珠



张德胜



郭龙祥



陈红军

学校供图

张德胜 | 两度援疆 把倒数第一教成正数第一

瓜洲中学工会副主席张德胜，2012年曾前往新源县支教一年半。2018年8月，他再度整装出发，参加国家“援藏援疆万名教师支教计划”，开启了二度新源县之旅。扬州——新源，4500多公里的距离，“我保证，做一个最勤快、最认真、成绩最好的支教教师。”见面会上，他说出了铮铮誓言。

新源县气候干燥、碱水苦涩、紫外线强烈。由于水土不服，援疆教师不同程度出现腹泻、流鼻血、咽部肿痛、牙龈出血、脱发等症状。在困难面前，年近六旬的张老师一边照顾大家按时吃药、休息，一边鼓励大家保持豁达乐观的情绪，带领大家克服了气候关、生活关、思乡关，投入到各自的工作中。

一次，正在上英语课的张老师忽然感觉讲台上的粉笔在滚动，桌

子在颤抖。“地震了吗？同学们快跑！”第一感觉告诉他，孩子们的安全是第一的。“老师，没啥，我们都习惯了。”了解到这种情况，张老师才放下心来继续上课。后来他得知，那次地震有5.6级。

宿舍距学校近5里路，一天中午，张老师下班途中在雪地里摔了一跤，臀部有些疼，他并没有在意。上完下午的课，疼痛愈发厉害，张老师才意识到坏了。到医院拍片子发现，臀部骨折。还有一次，也是在雪天，地滑摔倒导致右脚背骨裂。两次受伤，即使疼痛难忍，张老师都选择了坚持，学校强迫他休息，他在床上仍坚持备课、批改作业。

绝不放弃任何一个学生。2019年他任教的高一(10)班，有的学生基础弱、成绩差。通过不懈的努力，他把这个班的英语成绩由倒数第

一地带到了正数第一。学生祖布艾且木是一名从农村转到班里的学生，普通话水平不好，在班里不爱说话，上课总是低着头，从不举手回答问题。看到这些后，张德胜老师做她的心理疏导工作，利用每天下班后与她同路的机会，边走边聊，帮助她提高普通话水平。渐渐的，小姑娘话变多了，成绩也明显提高。

张德胜说，新源二中陈启平校长的一段话令他感触很深：“你们的到来，尽管时间很短暂，但是可能会影响到孩子们的一生。”张德胜老师始终将这一份沉甸甸的责任记在心里。“我们既然来了，就一定要在自己的岗位上做出成绩，就要把它做成我们人生旅途中精彩的一程，这样才能对得起援疆工作。”他常常这样鼓励同事们。

郭龙祥 | 钻研琢磨 变“讨智慧”为“出智慧”

工作17年，担任班主任17年，年年被学校评为优秀班主任……他就是瓜洲中学政教处副主任郭龙祥。

自踏进邗江教育园地第一天起，郭龙祥便暗下决心，不做教师则已，要做就做最好。在教学中，郭龙祥把每堂课当作公开课来研究，从中体会教学，琢磨教学。为尽快掌握课改新理念，郭老师利用业余时间钻研教材，翻阅资料。17年来，他阅读了100多部理论书籍和1000多本教育期刊，在与苏霍姆林斯基、陶行知、吴正宪、徐斌、潘小明、黄爱华、朱永新的“亲密接触”中，他感受到了充实与快乐。

为了更好地管理班级，郭龙祥推行“1234”管理模式，“1”即以德育为主线。“234”即二值、三委、四包管理法，“二值”指值日班长、值日组长；“三委”指学习委员、纪律委员、卫生委员；“四包”指班干包组、组长包人、同桌包学习、个人包卫生。整个班级一台戏，老师是编剧，班干是导演，学生是演员。

教学中，郭龙祥积极启动学生的内驱动力，使学生从向教师“讨智慧”变为自己“出智慧”，真正让学生体会到学习的快乐。比如，郭龙祥开设了“生活数学课”，启发学生根据课堂数学知识，到生活中去寻找数学。他所教班级，数学成绩多年来一直名列全区前茅。

郭龙祥所带班级班风正、学风浓，每学期都被评为“文明班级”，年年都是先进集体，许多学生被表彰为“江苏省优秀学生干部”和“江苏省三好学生”，许多入学成绩一般的学生跨入全国名牌大学。

“爱是最好的教育，而表达爱最好的方法是欢喜、鼓励和赞赏！”郭龙祥说。

多年来，郭龙祥多次被评为瓜洲镇优秀班主任、邗江区优秀班主任、扬州市优秀班主任。此外，他还曾荣获扬州市高中数学学科带头人、扬州市特级班主任、扬州市优秀教师、邗江区优秀教育工作者、邗江区十佳师德标兵、瓜洲镇突出贡献教师、瓜洲中学教学功臣等。

陈红军 | 从严治己 身先士卒轻伤不下岗

陈红军老师进入瓜洲中学工作5年，工作尽职尽责。3年工作在高三，担任过高三班主任、备课组长、教研组长。

去年9月开学前，陈红军老师因阑尾炎做手术，只休息了八九天，9月1日就准时返校上班。由于妻子与女儿在高邮，夫妻两人异地工作，他每周要往返邗江高邮几次，早上五点起床，从高邮赶到学校参加早自习，从未迟到。

农村学校教学质量直接关系到学校生存，唯有全体教师上下一心，与校同甘共苦，才能共创美好未来。陈老师身为备课组长，平时

工作中身先士卒，与备课组老师齐心协力，认真教研，坚持教学质量为先，一学年以来，高二语文在区内多次取得佳绩。在学校工作中，陈老师积极做到上传下达，认真做好年级组与学校各部门交给的各项

工作，得到领导和同事的肯定。

瓜洲中学校徽为“瓜”字的艺术造型，浪花珍珠、白绿相间，寓意该校是长江与运河之滨的一颗璀璨明珠。瓜中36个教学班，146名专任教师组成一支爱学生、懂学生的教学队伍，正在用自己的心血与智慧，为祖国培育无数的人才之珠。

特别支持

中国银行扬州分行
中国建设银行扬州分行
交通银行扬州分行

扬州市妇幼保健院
扬州东方医院

推选标准

人物事件发生在2019年度，或者人物长期投身于某一事件，引起社会广泛关注。以感动公众、感动中国为主题，推选人物须具备以下一种或几种特点：好人好事、帮助他人；爱岗敬业、勇于创新，在平凡的岗位上做出了不平凡的事迹；孝老爱亲，在生活、家庭、情感上做出额外付出和牺牲，打动人心；自强不息，以个人的经历或行为感染他人、引导社会价值观取向及时代精神；关注社会热点问题，以个人或团队的力量推动社会进步。

互动方式

热线：拨打感动热线96060，告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件：你可以写下他们的故事发给我们，发送邮件至gandongjiangsu2019@163.com，并留下你的联系方式。

ZAKER南京：下载“ZAKER”手机App，订阅“快快南京”频道，关注人物故事及活动进展。评选开始后，你还可以为心中最温暖的TA点赞投票。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发给我们，并留下你的联系方式。